

有声有色是煤山

●兰晓辉

时的我，对煤山公园的了解知之甚少，很像李白这首《古朗月行》写的那样：“小时不识月，呼作白玉盘。又疑瑶台镜，飞在青云端。”待到长大，因为汝州以前有“百里煤海”之称，故而我印象里认为这就是煤山公园名字的由来。直到有一次听我市历史文化研究学者郭鸿志老师讲关于老汝州的知识，才知道真正的来龙去脉。

郭老师讲：上古时期，煤山公园所处的位置属于“龙山文化”，很早时候，那里还是一片海，但是已经有人行船、捕鱼。后来，汝州市文物局考古发现，由于古代人类长久居住而山体呈黑灰色，故有“煤山”之名。

遗址基本为圆丘形，由遗址中心部位向四周延伸扩张，遗址东西253米，南北392米，面积约99176平方米。1970年11月，洛阳市博物馆为配合农田水利基本建设对煤山遗址进行了考古发掘；1974年，中国社会科学院考古研究所夏商考古队对煤山遗址进行了大面积的考古发掘。这两次发掘面积600平方米左右，清理房基33座，灰坑87个，陶窑4座，水井2口，墓葬15座，出土文物800件之多。

煤山遗址(一、二期)河南龙山文化的时代，属于龙山文化的晚期。它具有自身的显著特点，是有一定代表性的文化遗存。因为这一遗存是第一次在煤山遗址发现的，所以考古学界称之为“煤山类型”。2013年3月5日被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。

了解历史，感知历史。发现，煤山公园以她自身的独特魅力，吸引着小城的人们。

很多年前的煤山公园，更像一个大型游乐场。所有的游乐项目都集中在东北角，“滑冰场、大摆锤、赛车、游泳池、太空漫步、海盗船、体能乐园、旋转飞椅、碰碰车……”星期天常常有很多人，春节期间人们更是排队等候游玩。我家的两个孩子至今提起煤山公园里的游乐项目，仍旧是念念不忘。毕竟，那里是留住他们童年和笑声的地方。

2017年重整后的煤山公园，符合了城市中心的人们对人居环境的要求，感受更多的是静谧和素雅。那静谧之中又是有声的，我看到了市直机关关读书会的条幅悬挂在东南角的亭子上；也想到了明东林党领袖顾宪成所撰《名联谈

趣》：“风声雨声读书声声声入耳；家事国事天下事事事关心。”

重整后的煤山公园，以我市市花“梅花”为主题。进入公园的北门，看到的是一个亭子，名曰：“梅香榭”，两侧的柱子上各有一联：“风松梅花入座香，月移疏柳过云影。”于对联中，似乎已嗅到梅花的香味。穿亭而过，忽又想起杜耒的诗：“寒夜客来茶当酒，竹炉汤沸火初红。寻常一样窗前月，才有梅花便不同。”有了“梅魂”的煤山公园，不仅与别的公园不同，而且与本身以前也不同。

“你来或不来，煤山公园就在那里，不悲不喜。”炫目色彩照亮双眸，琅琅书声落耳中，直击心扉。

无论是以前的煤山公园，还是现在的煤山公园，在一些人的心中，都是无法代替的存在。如果有一天，我们在煤山公园遇上了，不早也不晚，笑着说一声：“嗨，原来你也在这里。”或者电话、微信里约着：“走，上煤山公园去。”

那感觉，是相当欢喜的。

过着过着，年就这样过完了。终究是没有在春节期间去看被装饰成了“天上的街市”的煤山公园。然而，煤山公园对于我，就像那句话说的：“所谓最难忘的，就是从来不曾想起，却永远不会忘记。”

煤山公园作为我市城市公园的“开山鼻祖”，至少在两代人心目中留下了不可或缺的记忆。随着城市框架的拉大和城区面积的扩展，越来越多的公园和游园成为人们休闲、娱乐、锻炼的好场地，春节和灯节期间，看到被分散在城区里各个游玩场所的人，依然是摩肩接踵、熙来攘往。就想起了那些年，只有煤山公园时，人们是如何过春节的？我想，那场景，也只能用万人空巷来形容了。

煤山公园初建于1993年，于2001年进行了扩建，于2017年进行了重整。年少

·连载·

毛泽东离京 巡视纪实

汪东兴回忆：毛主席、林彪、周总理、陈伯达、康生出席了会议。我列席这次会议，并作记录。这次会议主要是讨论和确定九届二中全会的议程。

九届二中全会原定有两项议程：一、讨论和修改将要由四届全国人大提出的新宪法草案；二、讨论国民经济的年度计划。在这次中央政治局常委会上，毛主席建议增加一项内容，即谈一谈当时的形势。毛主席说：“除了讨论修改宪法、计划问题外，还应该加个形势问题。据我所知，大家有兴趣的问题是形势问题。”

“宪法修改草案可以发给大家看。但是大家有兴趣的还是形势问题。”

林彪、周总理、陈伯达、康生都表示同意毛主席的建议，并提议由毛主席讲形势问题。

毛主席说：“我主持会议，由总理讲形势吧，修改宪法问题由康生讲。”

康生推辞。毛泽东让总理、康生“两个人去商量解决”。周总理接着谈计划问题。他说：“自今年开了计划会议后，收效较快。五个月以来，全国有一定的生产效率，地方上的积极性大了。”

毛主席说：“原来这个下放(指中央把管理经济、管理企业的部分权力及财权、物权、投资权下放给地方)讲了讲了，但是他们(指地方)没有摸到放下的底，交代不那么清楚。这次计划会议解决了。”

周总理接着说：“各省、市、自治区不仅仅是农业有了生气，有了发展；而且现在看起来工业形势也好。今年的计划完成的情况和原来预计的差不多，虽然‘文革’的头两年有一点下降。”周总理是说1970年全国国民经济发展实际水平基本上达到了“三五”计划的原定指标。

毛主席说：“解放以后，统一了全国，出了个南粮北调、北煤南运的问题。解放以前，也存在这个问题，但是我们不知道。不晓得蒋介石统治的时候，煤要不要南运？粮呢，要不要北运？看来，要逐步地解决这个问题。现在南方找到了很多煤矿，北方粮食也逐步自给了。”

周总理说：“人民生活确实是改善了。这种形势，主要是靠毛泽东思想的传播。毛泽东思想传播了，生产和经验也就传播了。”

康生接着说：“哪里的毛主席思想深入了，哪里的工作、生产一定就好了。规律完全是这样的。”

毛主席听了摇摇头，表示不赞成这种说法。毛主席说：“看我们是依靠谁的问题了。有的人依靠专家治厂。工业这方面，我要依靠专家、科学家，甚至洋专家，除此之外，也还要依靠工人。”

林彪跟着说：“主要是调动全国亿万人民的积极性。”

陈伯达也说：“我到下边看了一下，形势很好。群众积极性很高，干劲也很大，连中学生都自办工厂。”

谈完经济问题，常委们又议论政治问题。

周总理提出开党代会的问题。大家进行了议论。

(未完待续)

第一次摆摊

●洗耳河街道上河小学三一班 吴依彤 辅导老师：吴占国

暑假的一天，和爸爸到公园玩，我看见两个和我差不多大小的小女孩在摆摊卖玩具，羡慕极了，我真想和她们一样摆摊赚点零花钱，同时也锻炼锻炼自己。

大年初一，我又把我的想法告诉了爸爸妈妈。他们都很支持我。但妈妈怕我太小，就打电话请圆圆姐姐帮忙。我们约好第二天早上九点半到我家集合。

第二天早上，我早早起床了，焦急地等着圆圆姐姐的到来。我一会儿看看表，一会儿又看看闹钟，终于等到了九点。爸爸正准备给圆圆姐姐打电话，圆圆姐姐就来了。

我和圆圆姐姐来到北马道的一家玩具批发店，一问价格，这里的玩具太贵了，根本没法卖，我们决定到别的地方问问。

到了玩具大世界，这里的玩具便宜多了，我们就决定在这儿批发。我们选了一袋花环、一桶荧光棒、一箱泡泡水。按爸爸的建议，坐1路公交车到了中央公园。

我和圆圆姐姐都戴上花环，把货物摆放好。坐在凳子上，焦急地等待着顾客的到来。等了好大一會兒，一个比我大不了多少的小女孩儿带着弟弟来了，她问我们花环多少钱，我们回答说：“十元。”小姑娘让我们等一下，便像一只快乐的小白兔，又蹦又跳地跑到妈妈面前，要了十块钱，眉开眼笑地跑到我们这里，交了钱，买一个花环，戴在头上开心地跑了回去。我们卖出了第一件货物，开心极了。

接下来我们卖出了四个泡泡水、四根荧光棒，已经到了中午，该吃午饭了。可是这里什么吃的东西也没有，圆圆姐姐说我们回城吧，吃顿饭，晚上到庙会上卖。我同意了。

到了傍晚，我和圆圆姐姐又批了一袋兔耳朵头和面具，骑着电动车到了中大街新春庙会。我们找了一个开阔的场地，摆好摊，看着来来往往的人流，焦急地等着。可能是卖玩具的太多了吧，我们等了很长时间，可是一个顾客也没有。这时蕊姐姐带着熙熙来了，她看到我们着急的样子，就给我们想了一个办法，并带上花环和面具，大声地吆喝：“买一送一，买玩具送荧光棒！”没想到效果还挺好的，终于有顾客买来了。就这样，地上的货物越来越少。

我们一直卖到九点半，数了数钱，刚好回本，再看看地上的玩具，也剩得差不多了，爸爸建议把玩具送给亲戚家的小孩。分好玩具，看着大家开心的样子，我高兴极了。

忙碌的一天，我的收获也是满满的。

点评：利用假期摆摊卖玩具，既可以赚取零花钱，又能体验生活，实在是一件有意义的事情。小作者用生动形象的语言，绘声绘色描绘了摆摊的经历，相信这对小作者来说将是一次难忘的经历。



萌芽

诗词世界

渔家傲(外一首)

●王俊刚

冷气萧萧黎明现。云禅大道灯光幻。
风劲横吹衣服卷。行缓缓，往返百步浑身暖。
登上班车人已满。座椅斜靠头伸展。
暖意融融人也懒，半闭眼，朦胧一觉谁不管。

行香子·雪

漂泊寒冬，酝酿春浓。六瓣花、与众不同。
妖娆不尽，魅力无穷。吻几枝梅，几竿竹，几株松。
隐藏青黛，归巢鸟雀。望长河、千里冰封。
凭窗远望，大野空蒙。有几扁舟，几蓑衣，几渔翁。

如梦令·夜思

●史翔戈

飞素迟来消醉，暗捧红笺清泪。
独上月凭栏，拼酒解衣轻睡。
无寐，无寐，愁似密云难坠。



油画

电子商务产业园

杨勋勋 作

最后一个月工资

●虎妞

她来时，正值窗外大雪纷飞，街上并无多少行人，寒风呼啸，夹杂着鹅毛般的雪片，纷纷从天上飘落下来，地上不多时便蒙上了一层厚厚的白棉被。

这样的天，是不多见的，一年之中也就那么几次。

我是银行的一名一线小柜员。早上打扫完卫生，开了门，柜台外空无一人，我不禁望雪兴叹，这么大的雪，出去打个雪仗是再好不过了。忽然，营业厅门开了，走进来一个女人。与她一同进来的，还有刺骨的寒风和零散的碎雪。这女人很瘦削，上身穿着单薄的紫色棉袄，纤细的腿上套着一层薄薄的打底裤，头发因为雪看上去全白了，廉价的棉鞋上全是泥水。她在门口跺了跺脚，用冻得红肿似萝卜的手，从内衬中摸出了一个红色的小本本，捂在胸口。

她走到了我的柜台前。慢慢坐下，“您好。”她吸了吸鼻涕，用浓重的鼻音开了口。我

小小说

虎妞

赶快抬起手臂行了招迎礼，并麻利地接过了女人的存折。

这是一本有些泛旧的存折，最早发生的业务可以追溯到2010年。存折内页已经发黄、绵软，但丝毫不影响正常存取使用。通过电脑查询，这张存折上有四万元的余额。职业习惯使我下意识地问这个女人：“您好，存折上余额四千元，需不需要支取？”可这个女人纤细的手指紧握着，低着头，失神地盯着大理石桌面，好似没有听到我的语音一样，怔怔地坐在那里。我并没有在意，双眼睛盯着电脑屏幕又问了一句：“需要取不取？”窗外久久没有回音。“取，要取。”然后满脸歉意地看着我，并从座位上站起来，弓着腰，将脸贴近玻璃，这使得有着高度近视的我终于看清了女人的相貌。

女人看起来有五十多岁，岁月在她脸上留下了一道浅一道深的痕迹。眼角因为松弛而有些下垂，脸上没有擦任何的化妆品。“我

还想要存，存一个定期。”那女人满脸希冀地望着我，脸上的皱纹舒展开来。

我从这女人的眼眸中看到了光，尽管当时的我并不明白这光的含义。我打量了这女人一眼，“存定期需要身份证，您证件带齐了吗？”我说道。“都带了都带了。”她说着从窗口递进来一个身份证。我接过身份证，发现这是一个已经被剪角的证件，只有去世后的身份证经派出所销户才会被剪角。我脱口而出一句让我至今都愧疚的话：“您存钱在一个死人名下干什么？”死人名下是不允许存钱的。

“死人”这两个字像是触到了女人的忌讳，她的表情急转直下，变得悲苦阴郁。女人叹了口气，用无比怜惜的语气说道：“这是我的丈夫，他刚去世没多久，我想以他的名义存个定期，可以吗？”

出于职业素养，我还是要告知她这样存的后果：“你想存钱在你的丈夫名下，这是不可以的，因为钱一旦存在您丈夫名下，那么这笔钱就会是您丈夫的遗产，日后您支取的时候就需要提供公证书等其他法律手续，就会比较麻烦。如果您真的想要存，那存在您的名下也未尝不可。可是您为什么存定期呢？存活

期不好吗？您丈夫去世了，想必您也需要钱，还不如直接存活期比较省事。”

“不是的，孩子，我就要存一个定期，你不知道……”女人捏了捏鼻涕，声音也变得哽咽，“我丈夫去世前，这个家全是在他养。上个月他突然患了重病，没治好，走了。这存折里是他生前最后一个月的工资。”说到这里，女人已经带着哭腔，“这钱挣得不容易，都是血汗钱，我想把这钱存起来，不动它，留个念想。”女人抹了抹眼泪。

这下，我全明白了。心中既心痛，又抱歉。原来这区区几千元钱背后竟隐藏着这么深的感情，隐藏了一个丈夫对家庭的给养和为人妻对丈夫最后的爱。看着窗外泣不成声的女人，我的心顿时也软了下来，不知道该劝慰什么。

“阿姨，您别伤心了，一切都会好起来的，您要坚强。”我带着深深的歉意，不自觉地说出了这样一句话。可谁想，这女人突然大哭起来。她这一哭，我旁边的同事也过来，我们又是递纸巾又是劝慰。未了，这女人哽咽着将业务办好，将钱转成定期存在自己名下，对我们千恩万谢，收起存折，推门消失在风雪之中。